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КОНЦЕПЦІЯ 

ФІЗИЧНОГО ФИХОВАННЯ 
КІРОВОГРАДСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ТЕХНІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ

Протягом останнього десятиріччя в Україні склалася тривожна ситуація: різко погіршилось здоров’я і фізична підготовленість дошкільників, учнівської і студентської  молоді. Це, насамперед, пов’язано з кризою в національній системі фізичного виховання населення, яка не відповідає сучасним вимогам і міжнародним стандартам фізичної підготовленості людини. Основними причинами кризи є: знецінення  соціального престижу здоров’я, фізичної культури і спорту; відставання від сучасних вимог усіх ланок підготовки і перепідготовки фізкультурних кадрів; недооцінка  у дошкільних установах, навчальних закладах соціальної, оздоровчої та виховної ролі фізичної культури і спорту; залишковий принцип її фінансування. Це безумовно відображається в роботі з розвитку фізичної культури і спорту в КНТУ та фізичного виховання зокрема.
Отже, виникла необхідність радикальної перебудови системи фізичного виховання в КНТУ. Це потребує дотримання  державної політики і вироблення Концепції фізичного виховання відповідно до соціальних і економічних змін, що відбуваються в Україні на основі нової Конституції України.
Дана концепція є основоположним програмним документом, що визначає політику КНТУ в галузі фізичного виховання. Це основний керівний документ для практичної діяльності всіх органів, структур і осіб, що організують і здійснюють процес фізичного виховання в КНТУ. Концепція визначає об’єкт фізичного виховання, його ідеологічні, організаційно-педагогічні основи, програмне, нормативне, наукове, методичне, інформаційне, лінгвістичне, кадрове, матеріально-технічне і фінансове забезпечення, міжнародні зв’язки, систему управління. 

Концепція базується на Конституції України, Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про фізичну культуру і спорт» та інших законодавчих актах держави.


Реалізація Концепції забезпечується існуючою кадровою  та матеріально-технічною базою, яка є у КНТУ і не потребує значних витрат на першому етпі.


Дотримання положень Концепції дасть змогу оптимізувати фізичне виховання студентів КНТУ, суттєво покращити стан здоров’я і працездатність, дасть змогу наблизити до сучасних вимог систему фізичного виховання в університеті.

 ОБ’ЄКТИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

Фізичне виховання в КНТУ здійснюється у відповідності з Законами України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про фізичну культуру і спорт» та іншими законодавчими актами держави.


Об’єктом фізичного виховання є студенти КНТУ денної форми навчання.


Особлива увага приділяється формуванню здорового способу життя, професійно-прикладної фізичної підготовки та зміцненню здоров’я студентів засобами фізичної культури і спорту.
ІДЕОЛОГІЧНІ ОСНОВИ 

СИСТЕМИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

Фізичне виховання студентів КНТУ є невід’ємною частиною системи освіти і професійної  підготовки фахівця, важливим компонентом гуманітарного виховання, формування у них патріотичних почуттів, фізичного та морального здоров’я, вдосконалення фізичної і психологічної підготовки до активного життя і професійної діяльності.


Ідеологічною основою фізичного виховання студентів КНТУ є загальнолюдські та гуманістичні цінності.


Національна система фізичного виховання України має глибокий зв’язок з традиціями народу, його життям, інтересами і моральними цінностями. Її визначають науковість, інтегрованість, безперервність, відкритість. Ці традиції, досвід, досягнення педагогічної науки і практики покладені в основу концепції фізичного виховання в КНТУ.

Фізичне виховання КНТУ базується на принципах індивідуального та особистісного підходу, пріоритету оздоровчої спрямованості, широкого використання різноманітних засобів і форм фізичного вдосконалення, безперервності цього процесу, врахування регіональних умов тощо.


Критеріями ефективності фізичного виховання студентів КНТУ є

рівень фізичного розвитку та показники їхнього здоров’я, грамотність щодо використання ними основних засобів і форм фізичного виховання, дотримання здорового способу життя, відсутність негативних звичок, включеність у процес фізичного виховання.

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСНОВИ


Організаційно-педагогічну основу фізичного виховання студентської молоді в системі освіти КНТУ складають предмет навчальної дисципліни «Фізичне виховання». Вона вводиться як обов’язкова. Її зміст визначається навчальною програмою «Фізичне виховання» для вищих навчальних закладів України ІІІ-ІУ рівнів акредитації, що затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 14.11.2003 р. №757 і базується на принципах прогностичної педагогіки та враховує вікові особливості студентів, тісно пов’язується з матеріалом інших предметів і дисциплін, що  формують фізичну і духовну основу особистості в процесі освіти.


Для фізичного виховання використовуються різноманітні засоби і методи, включаючи нетрадиційні, котрі спрямовані на реалізацію завдань  цього процесу та підпорядковуються  його закономірностям. Специфічними засобами фізичного виховання є фізичні вправи, широко застосовуються загально педагогічні та валеологічні засоби, а також гігієнічні, природничі та інші оздоровчі фактори (активне загартовування, прийоми психогігієни, раціональне харчування та інше). Забороняється використовувати засоби і методи, котрі шкодять фізичному і психічному здоров’ю студентів.


Основною організаційною формою фізичного виховання в КНТУ є заняття, яке  має науково обґрунтовану структуру  і  проводиться  фахівцями фізичного виховання у відповідності з навчальною програмою. Заняття забезпечують студентам базовий обсяг фізкультурних знань, умінь і навичок.


Крім занять, широко використовуються різноманітні позаурочні форми: фізкультурно-оздоровчі заняття в режимі дня, заняття в фізкультурно-оздоровчих групах і спортивних секціях, групах загальної фізичної підготовки, групах лікувальної фізичної культури.


Важливими формами фізичного виховання студентів є заняття в спортивних відділеннях КНТУ, спортивних школах, регіональних спортивних клубах, а також самостійні заняття фізичними вправами, виконання домашніх завдань з фізичної культури та інше.


Усі названі форми  фізичного виховання студентів проводяться в рамках державної системи освіти безкоштовно. В окремих випадках деякі факультативні фізкультурно-спортивні заняття (нетрадиційні види гімнастики, східні єдиноборства тощо) можуть організовуватися за плату.

ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ


Фізичне виховання студентів КНТУ здійснюється у відповідності з навчальною  програмою для  вищих навчальних закладів з навчальної дисципліни  «Фізичне виховання», а у спортивних секціях тощо - до прогарам відповідних видів спорту. Навчальні програми визначають зміст навчально-виховного процесу, навчальні нормативи, рівень знань, рухових умінь і навичок, орієнтири і стимули ефективної фізкультурної і спортивної діяльності їх учасників.


Навчальна програм розробляються для відповідного курсу та етапу навчання на основі дидактичних принципів прогностичної педагогіки. 


Можуть створюватися програми для різних рівнів, груп КНТУ, авторські (розроблені окремим викладачем). Обов’язковою умовою всіх програм є їх відповідність державним  вимогам до фізичного виховання.

НОРМАТИВНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Фізичне виховання в КНТУ регламентується нормативами оцінки фізичної підготовленості викладеними в навчальній програмі «Фізичне виховання» для вищих навчальних закладів України ІІІ-ІУ рівнів акредитації, що затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 14.11.2003 р. №757, які є критерієм його ефективності та якості.


Для всіх студентів КНТУ визначається обсяг рекомендованого рухового режиму; мінімальна кількість обов’язкових навчальних занять за тиждень; нормативи фізичної підготовленості; фізіологічно допустимі обсяги тижневого  і річного навантаження студентів; норми матеріально-технічного і фінансового забезпечення з розрахунку  на одного студента.


У процесі фізичного виховання і спортивного вдосконалення широко використовується система відомчих стандартів, спрямованих на підвищення якості навчальних, позаурочних і поза аудиторних занять фізкультурою і спортом (стандарти навчальної документації, проведення практичних занять, обслуговування спортивних змагань тощо).

МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ


Фізичне виховання студентів КНТУ забезпечується необхідною  кількістю підручників, навчальних посібників, дидактичних матеріалів, методичних розробок, пізнавальної і художньої літератури, наочних та технічних засобів навчання. Для викладачів і тренерів також видаються нормативні, методичні і довідково-інформаційні збірники з питань фізкультурної освіти, фізичного виховання і спортивного тренування.


Підвищенню ефективності методичного забезпечення  фізичного виховання і спортивного тренування сприятиме проведення семінарів, науково-практичних конференцій, планова перепідготовка і стажування викладачів, тренерів.

ЛІНГВІСТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ


Система фізичного виховання КНТУ має забезпечуватися загальноприйнятими понятійними, іншомовними, тлумачними та іншими словниками, які пояснюють поняття, терміни і визначення теорії  та методики фізичного виховання й спортивного тренування. Це перш за все стосується понять: здоровий спосіб життя, фізична культура, лікувальна фізична культура, фізичне виховання, спорт, спортивне тренування, фізична підготовка тощо.


Вивчення основних понять і термінів має розширюватися і конкретизуватися залежно від віку студентів, їхньої підготовленості і спортивної спеціалізації. Обов’язковою умовою лінгвістичного забезпечення є висока культура  мовлення викладачів і тренерів, знання і володіння спортивною  термінологією.

НАУКОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ


Наукові дослідження є органічною частиною національної системи фізичного виховання дітей та молоді, базовим елементом її вдосконалення та підвищення професійної підготовленості фахівців. Розвиток фізичної культури і спорту передбачає проведення прикладних та  фундаментальних досліджень. Це потребує: розробки тематики наукових досліджень галузі фізичного виховання і спорту; впровадження нових форм організації та управління науковою діяльністю у сфері фізичного  виховання та спорту в КНТУ з метою покращення системи підготовки фахівців за напрямами підготовки та у відповідності до вимог освітньо-професійних програм.
МЕДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕНЯ


Фізичне виховання студентів КНТУ в усіх його формах передбачає високоефективне медичне обслуговування, що забезпечується органами охорони здоров’я і системою лікарсько-фізкультурних диспансерів. Їхні фахівці здійснюють безперервний лікарський контроль, ведуть лікарсько-педагогічні спостереження, організовують диспансеризацію і розподіл студентської молоді за станом здоров’я на медичні групи.


Підвищенню ефективності медичного забезпечення фізичного виховання  студентської молоді сприятимуть удосконалення роботи реабілітаційних груп (за станом здоров’я) лікувальної фізичної культури і регулярне проведення з ними занять; введення до системи фізичного виховання  профілактичної страхової медицини.

КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ


Фізичне виховання в КНТУ здійснюється: викладачами фізичного виховання, тренерами спортивних секцій та збірних команд тощо.


До проведення навчальних занять зі студентами допускаються особи, які мають спеціальну фізкультурну освіту або відповідну фахову підготовку. Їхня кваліфікація підтверджується дипломом, виданим державною установою, що має право на підготовку фахівців фізичної культури  і  спорту.


Ефективному функціонуванню системи  кадрового забезпечення сфери фізичного виховання студентів сприятиме підвищення педагогічної майстерності й творчої активності  фізкультурних кадрів шляхом систематичного проходження курсів підвищення кваліфікації, організації стажування викладачів і тренерів в інших вищих навчальних закладах та провідних спортивних школах.


Система кадрового забезпечення процесу фізичного виховання має постійно вдосконалюватися, орієнтуючись на динаміку соціального замовлення суспільства і готовність до діяльності в умовах ринкових відносин.

МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ


Важливою  умовою ефективного функціонування системи фізичного виховання студентської молоді є наявність у КНТУ сучасної  матеріально-технічної бази: спортивних споруд, обладнання, інвентарю, технічних засобів для проведення фізкультурно-оздоровчих і спортивних заходів, тренажерної  техніки тощо.


З метою раціонального використання, вдосконалення і розвитку матеріально-технічної бази потрібно розробити генеральний план розвитку і будівництва  спортивних споруд на перспективу з урахуванням сучасних педагогічних технологій, методів навчання, тренування та індивідуалізації навчального процесу та його поетапне здійснення.

ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ


Функціонування системи фізичного виховання студентської молоді потребує гарантованого нормативного фінансового забезпечення за рахунок  державного, регіонального і місцевого бюджетів. Додатковими джерелами фінансового забезпечення можуть бути: добровільні внески державних і приватних підприємств, фірм, акціонерних компаній, громадських організацій, вітчизняних та зарубіжних благодійних фондів; кошти, одержані за надання фізкультурно-оздоровчих послуг населенню, проведення масових спортивних заходів та здавання в оренду своїх спортивних баз і споруд; доходи від комерційної діяльності і впровадження науково-методичних розробок; різноманітні дотації, кредити банків та інші надходження, що не суперечать чинному законодавству.

УПРАВЛІННЯ ФІЗИЧНИМ ВИХОВАННЯМ


Ефективне  функціонування  системи фізичного виховання КНТУ передбачає створення нових механізмів управління, регулювання і саморегулювання. В основу формування цих механізмів має бути покладений  системний підхід і принципи взаємної відповідальності, взаємодії органів управління в університеті і громадського   самоврядування, широкого застосування громадських засад і децентралізації управлінських дій, підсилення в системі управління ролі громадських організацій  та органів самоврядування (спортивних об’єднань, науково-методичних  і експертних рад, фондів сприяння, опікунських організацій, федерацій і асоціацій з  видів спорту, рад, конференцій, з’їздів  тощо); широке впровадження до системи фізичного виховання педагогічних, соціально-психологічних та інформаційних методів  управління.

МІЖНАРОДНІ ЗВ’ЯЗКИ


Розвиток фізичного виховання студентів в КНТУ, виведення його на світовий рівень має здійснюватися в контексті широкої інтеграції в міжнародну  систему освіти та обмін передовим зарубіжним досвідом. Міжнародне  співробітництво в галузі фізичного виховання  має за мету: використання загальнолюдських цінностей сфери фізичної культури і спорту; інтеграцію у світову культуру, олімпійський рух; гуманізацію міжнародних  спортивних відносин,  утвердження загальнолюдської етики співробітництва націй і культур; обмін новими технологіями  у сфері фізичного  виховання і спортивного вдосконалення; широку участь у світовому фізкультурному русі  і міжнародних змаганнях; прямі зв’язки студентів, спортсменів, викладачів фізичного виховання, вчених і тренерів із зарубіжними колегами. 


Міжнародні зв’язки у сфері фізичного виховання і спорту мають розвиватися шляхом: проведення спільних зборів, матчевих зустрічей з командами зарубіжних навчальних закладів; організації стажування викладачів, тренерів, вчених за кордоном, обміну спортивними делегаціями; обміну спортивною інформацією, науковою та навчально-методичною літературою, періодичною пресою; участі викладачів, тренерів, вчених, аспірантів і студентів  у міжнародних науково-практичних конференціях, симпозіумах з проблем фізичного виховання і спорту; спільного проведення наукових досліджень проблем фізичного виховання  і спортивного тренування учнівської і студентської молоді;  участі  у реалізації міжнародних фізкультурно-оздоровчих програм; підготовки і перепідготовки викладачів і тренерів з інших країн; проведення на комерційній основі курсів і семінарів для іноземних викладачів і тренерів

Ключові терміни і поняття: концепція фізичного виховання; система фізичного виховання; фізкультурна освіта; фізичний розвиток; фізичне вдосконалення; фізична підготовка; фізична підготовленість; фізична культура; лікувальна фізична культура; фізичне виховання; спорт; спортивне тренування; спортивна підготовка; спортивне вдосконалення; здоров’я; здоровий спосіб життя; ідеологічні й організаційно-педагогічні  основи фізичного виховання; програмне, нормативне, методичне, лінгвістичне, наукове, медичне, кадрове, матеріально-технічне забезпечення системи фізичного виховання; управління системою фізичного виховання; міжнародні  спортивні зв’язки.
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